Analyse syntaxique et sémantique de la conjonction si
dans les propositions factuelles

par

Lilian Stage

Avec des si, on mettrait
Paris dans une bouteille.

1. Introduction

§1l est une conjonction qui ne cesse d’intriguer a la fois les linguistes frangais
et étrangers, c'est bien la conjonction si'. Il semblerait que le mot ait plu-
sieurs sens: hypothétique, concessif, adversatif, causatif, etc. Certains dic-
tionnaires et cerlaines études énumeérent jusqu’a neuf sens différents. Cornu-
lier va méme jusqu’a parler de «fatras sémantique»®. En fait, la question
fondamentale est de savoir si la conjonction si a plusieurs sens en soi ou si
c’est le contexte qui lui donne son sens.

Nous pensons, pour notre part, que si a un seul sens, & savoir son sens de
condition et que c’est le contexte qui lui donne sa signification. C'est 14
d’ailleurs un phénoméne que I'on peut observer au niveau d’autres conjonc-
tions, les conjonctions temporelles par exemple. Ainsi, au sens premier de
tandis que vient se greffer une signification oppositive dans un contexte dé-
terminé, alors que la conjonction quand se voit parfois doublée d'une signifi-
cation concessive:

Quand on ne fait pas partie du «gratin» des grandes €écoles et des spécialistes
gue tout le monde se dispute, quand on n'a a présenter qu'un dipléme plutdt
modeste, voire pas de diplome du tout, il doil bien Lout de méme y avoir
quelque chose 2 faire. (Le Monde de I'Education, décembre 1985)

Si partage donc cette propriété avec d’autres conjonctions. Elle s’en dis-
tingue uniquement par le nombre important de significations qu’elle est en
mesure de véhiculer. L’objectif principal de cet article est d’élucider, a aide
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de critéres syntaxiques et sémantiques, les différentes significations du si
dans le but d’amener le traducteur a cerner de plus prés le sens du message
qu’il devra reproduire dans la langue cible. Nous espérons ainsi déméler «ce
fatras sémantique» dont parle Cornulier. La conjonction équivalente danoise
(hvis) n’acceptant pas autant de significations que la conjonction francaise, il
est indispensable au traducteur de savoir reconnaitre la signification qu'il
faut attribuer a un énoncé donné. Nous avons, i cet effet, jugé opportun de
réserver la derniére partie du présent article 4 une vue d'ensemble commen-
tée des problemes que rencontre le traducteur lorsqu’il doit rendre le sens
du si en danois.

La présente étude se base sur un corpus d'énoncés relevés dans des quoti-
diens, des hebdomadaires et d’autres textes de non-fiction. D’autre part,
pour montrer que les significations de ces énoncés ne sont pas toujours
faciles 4 saisir, nous avons intégré a notre corpus un certain nombre d’énon-
cés tirés du livre d’Elisabeth Badinter, L'amour en plus et de sa traduction en
danois, Keerlighed i tilgift.

La conjonction si introduit tantdt une subordonnée circonstancielle, tantt
une subordonnée interrogative ou complétive. Seules les subordonnées cir-
constancielles ont été retenues dans le cadre de notre travail et parmi elles,
seuls les emplois souvent qualifiés de non-hypothétiques feront I'objet de
notre analyse. Ainsi, les propositions qui nous intéressent au premier chef
sont celles ol si introduirait non pas un fait incertain, mais un fait réel,
incontestable. Les propositions hypothétiques font partie de ce que nous
appellerons groupe A et celles appelées traditionnellement non-hypothéti-
ques font partie du groupe B.
Le Petit Robert définit les deux groupes de la fagon suivante:

Si hypothétique. Introduit soit une condition (a laquelle correspond une
conséquence dans la principale) soit une simple supposition ou éventualité.
Si non-hypothétique, sert 2 marquer la validité simultanée de deux faits.

On pourrait d’ailleurs s¢ demander — soit dit en passant — s'il ne scrait pas
préférable de voir les choses sous un autre angle. Si le mot hypothése est pris
dans son acception premiére, scientifique, les deux groupes (hypothétiques
et non-hypothétiques) releévent alors de la méme notion d’hypothése définie
en tant que donnée initiale du raisonnement, a cette différence prés que le
mot hypothése appliqué au groupe A est pris dans son acception courante de
conjecture concernant I'explication ou la possibilité d'un événement (PR),
alors quappliqué aux emplois du groupe B, il se verrait attribuer le sens
mathématique de proposition admise comme donnée initiale d’'un probléme
(PR). Les emplois des deux groupes pourraient ainsi étre considérés comme
des emplois hypothétiques. Mais quoi qu’il en soit, nous avons jugé préféra-
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ble de remplacer Pappellation traditionnelle «non-hypothétique» par celle
de factuel parce que ce terme nous renseigne bien mieux sur la nature de ces
propositions.

2, Délimitation du champ d'investigation

Notre analyse se base dans un premier temps sur la délimitation du champ
d’étude de la conjonction si. A cet effet, nous avons soumis tous les énoncés a
un certain nombre d’opérations et de transformations i l'aide de critéres
sémantiques ou syntaxiques dans le but de montrer en quoi ces énoncés ne
peuvent étre considérés comme de simples hypothétiques portant sur un fait
incertain. Comme il s’agit de bien délimiter les emplois factuels par rapport
aux emplois hypothétiques, ces derniers constitueront le point de départ de
chaque opération.

2.1 Insertion ou non-insertion de alors.

Connecteur dynamique, alors marque une relation de cause a conséquence
entre deux événements. Alors introduit une conséquence qui découle logi-
quement de l'antécédent. Dans les énoncés du groupe A, qui expriment
justement une hypothése portant sur la relation de cause A conséquence, on
trouve souvent cet adverbe, du moins dans la langue parlée: «en langue
parlée, on intercale souvent alors derrigre la proposition conditionnelle.»” Si
I'adverbe n'y est pas, il est toujours possible de I'insérer:

Si tu le dis encore une fois, (alors) je te donnerai une gifle.

L’insertion ou la non-insertion de alors permettrait donc de déterminer si
dans un énoncé donné nous avons affaire 4 une implication logique ou non.
L’observation de nombreux exemples nous améne a penser que dans les
propositions du groupe B, qui se rapportent 4 des faits réels ou 4 des situa-
tions réalisées, il n’est jamais possible d’insérer cet adverbe. Il s’ensuit que la
relation de cause & conséquence est absente de ces énoncés.

La premigre réaction, si elle n'est pas forcément la bonne, est souvent la plus
révélatrice. (Frangois de Closet, Toujours plus, p. 126}

* La premiére réaction, si elle n’est pas forcément la bonne, alors elle est
souvent la plus révélatrice.

On ne trouve pas ici d'implication (si p, q). La deuxi¢me proposition (g) ne
se laisse pas déduire de la premiére, autrement dit p n’est pas une condition
de g. Il en est de méme des exemples suivants:
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Cependant si je n'utilise pas 'opposition persuader / convainere pour étudier
I'argumentztion, je la reprendrai ici. {Fortine, Largumentation écrite, p. 139)

* Cependarit si je n'ulilise pas I'opposition persuader / convainere pour €tu-
dier l'argumentation, alors je la reprendrai ici.

Si, au départ, garcon et fille partagent une égale agressivité, ils ne pourront
bientdt plus I'exprimer de la méme maniére. (Badinter, Ilamour en plus, p.
307

* 5i, au départ, gargon et fille partagent une ¢égale agressivité, alors ils ne
pourront bientdt plus l'exprimer de la méme maniére,

2.2. Substitution de si par au cas oa.

La conjonction au cas ot introduit toujours une hypothése qui se rapporte
un fait incertain, non encore réalisé. Une opération de substitution du si par
au cas ot suffira & départager les énoncés du groupe A et ceux du groupe B.
Sandfeld dit que au cas ou présente la condition comme une supposition,
donc comme quelque chose d’incertain’. Les propositions introduites par
cette conjonction sont souvent au conditionnel, mais comme le présent n’est
pas exclu, nous garderons ce temps dans les exemples employés dans les
substitutions.

Si Iimmigré adulte sait au moins d'ol il vient, le jeune immigré se sent
perdu, car il évolue dans une sorte d'état d'incertitude culturelle. {Nouvelles
Politiques, p. 137)

* Au cas ol I'immigré adulte sait au moins d’od il vient, le jeune immigré se
sent perdu, car il évolue dans une sorte d'état d'incertitude culturclic.

La substitution de si par au cas oi rend la phrase grammaticalcment incor-
recte. On ne voit pas comment 'idée introduite dans la subordonnée pourrait
¢tre une condition de la réalisation de la situation exprimée dans la princi-
pale. Dans ce genre de phrases, la relation de cause & conséquence s'efface
totalement au profit d'une relation d’opposition,

51 personne ne connait le nom de MM. Carrefour et Euromarché, chacun
situe trés bien Edouard et Michel Leclerc. (LExpress 20-1-1984)

* Au cas o0 personne ne connait le nom de MM. Carrefour et Euromarché,
chacun situe trés bien Edouard ¢t Michel Leclere.

Revue Romane 26 2 1991



La conjonction si dans les propositions factuelles 167

Ici aussi, il semble évident que I'antécédent «personne ne connait» ne peut
pas étre une condition de la conséquence «chacun situe trés bien» et, de ce
fait, toute substitution a I'aide de au cas ou est exclue,

2.3. L'insertion d’'adverbes de phrase (adverbes modaux, adv. d'énonciation).
L'insertion d’un adverbe de phrase exprimant ou plutdt explicitant le sens
concessif ou adversatif d’un énoncé sera d’une grande utilité pour distinguer
les propositions hypothétiques des propositions factuelles, vu que les hypo-
thétiques n’autorisent absolument pas l'insertion de tels adverbes. Faisons
cependant remarquer que ce ne sont pas tous les énoncés du groupe B qui
acceptent l'insertion de ces adverbes, Grand nombre d’entre eux expriment
d’autres sens que la concession ou I'adversativité.

Dans les exemples suivants, il est possible d'insérer I'adverbe cependant
pour souligner le sens concessif de la phrase.

N'oublions pas que si IMe a voté Mitterrand pour manifester son refus de
Giscard, elle n'a (cependant) donné que 10% de ses voix au PS lors des
l€gislatives. (Le Matin 15-8-1981)

Si j'ai prévu - et annoncé 4 'avance - le départ des communistes du gouver-
nement, je n'ai (cependant) jamais fait dépendre mon attitude de la leur.
(Nouvel Observateur 7-9-1984)

Dans d’autres énoncés, I'insertion de 'adverbe en revanche qui exprime
I'adversativité s'impose:

Si certains d’entre eux n'éprouvent guére de difficullés & trouver un nouvel
emploi, d'autres (en revanche) ne peuvent espérer s¢ réinsérer dans une
activité professionnelle. (Nouvelles Politiques, p.123)

Ce mécanisme, s'il fonctionne dans des conditions a peu prés normales pour
des logements neufs, n'est (en revanche)pas respecté pour ceux qui devien-
nent vacants. (Nouvelles politiques, p. 95)

2.4. L’emploi des temps.

Serait-il possible de distinguer les deux groupes de propositions d’aprés leur
emploi des temps? La lecture de certaines grammaires pourrait nous amener
a croire en une telle possibilité. Fransk Grammatik (John Pedersen et al,,
1980) parle de subordonnées conditionnelles extraordinaires (correspondant
a nos subordonnées factuelles) au § 166.1.4. D’aprés les auteurs de cette
grammaire, les conditionnelles extraordinaires se caractériseraient par leur
emploi du passé simple, du futur et du conditionnel. Ils ne précisent pas si,
dans ce type de conditionnelles, on trouve aussi d’autres temps verbaux.
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Dans sa grammaire frangaise, K. Togeby fait la distinction entre vraies et
fausses conditionnelles. «Lorsque si est suivi du présent, de 'imparfait ou du
plus-que-parfait, on a, la plupart du temps, affaire 4 de vraies condition-
nelles. Quand si est suivi du passé simple, du futur ou du conditionnel, il
s’agit presque toujours de fausses conditionnelles, ¢’est-d-dire de proposi-
tions qui n'expriment pas une hypothése, mais d’autres rapports avec la
principale» (Togeby, Grammaire frangaise, § 870). Il est exact de dire que les
subordonnées ob si est swivi du passé simple, du futur ou du conditionnel
apparliennent presque toujours au groupe B (les emplois factuels du si),
s’agissant de la langue écrite. Dans la langue parlée, par contre, il n’est pas
rare d'entendre un futur ou un conditionnel aprés un si au sens hypothétique
(groupe A).

Mais il n’est pas correct d’affirmer, comme le fait Togeby, que quand si est
suivi du présent, de I'imparfait ou du plus-que-parfait, on a, la plupart du
temps, affaire a de vraies conditionnelles (Groupe A). La grande majorité
des €noncés qui constituent notre corpus renferment justement des énoncés
avec si + un des temps mentionnés, alors que les exemples avec le passé
simple, le futur ou le conditionnel sont plutét rares. Une répartition des
subordennées en deux groupes basée sur un critére temporel s’avére donc
insuffisante. Une fois établie la premiére classification, le probléme est de
savoir quelle signification attribuer 4 un énoncé factuel et plus précisément
de savoir si nous sommes en présence d'un si itératif, habituel, concessif,
adversatif, oppositif ou contrastif.

3. Analyse des propositions factuelles

Avant d’entreprendre I'analyse des différentes catégories du si factuel, nous
allons, dans un premier temps, déterminer les traits qui caractérisent les
propositions factuelles sous Péclairage des paramétres suivants: type de rela-
tion qui s’établit entre les propositions, position de la subordonnée et emploi
du temps.

3.1. Traits généraux des propositions factuelles.

3.1 1 Type de relation dans les factuelles.

Dans les énoncés factuels, on observe que I'implication propre au groupe A
{(s1 p (alors) q) se voit implicitement niée. D’aprés la théorie de Ducrot a
laquelle nous ferons appel dans la premiére étape de notre analyse, si permet
au locuteur de réaliser successivement deux actes illocutoires: 1. demander a
Pauditeur d’imaginer «p», 2. une fois le dialogue introduit dans cette situa-
tion imaginaire, y affirmer «g», Le locuteur demande a son interlocuteur
d’accepter «p» comme cadre du discours’. A notre avis, le locuteur peut, 4 ce
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moment-1a, exprimer soit une relation d'implication {cause i effet ou cause a
conséquence) soit une autre sorte de relation: une négation implicite de
'implication que I'interlocuteur s’attendrait A voir exprimée. La plupart des
emplois factuels auraient donc en commun ce dernier trait. Mais pourquoi
appeler cela une négation implicite? Tout simplement parce que le locuteur
nie la relation d’implication attendue par l'interlocuteur, en la remplagant
par tout autre chose. Ainsi, dans les énoncés du groupe A, la relation cause-
conséquence que le destinataire présuppose en entendant si se voit confir-
mée par le message du destinateur. Dans ceux du groupe B, la relation
cause-conséquence présupposée par le destinataire se voit non-réalisée et
'orientation du discours change alors de cap.

Les emplois factuels sont souvent qualifiés de marginaux. Selon Ducrot, ce
serait parce qu'ils «se comprennent mal dans le cas ol si exprimerait une
relation entre propositions» (relation de cause a conséquence)®. C’est pour
cela qu’il choisit de parler de deux actes illocutoires 4 propos du si. On
pourrait aussi se demander si le choix d’un tel qualificatif n’est pas dil au fait
que les phrases hypothétiques sont communément admises comme les plus
courantes, représentant ainsi I'emploi fondamental en quelque sorte. Le ré-
cepteur qui entend si «p» imagine simultanément la conséquence ou l'effet
de «p». N'est-il pas révélateur que le premier emploi auquel pense un Fran-
gais en entendant la conjonction si, ¢’est 'emploi hypothétique. Demandons
4 un Frangais de construire une phrase avec si. Il construira neuf fois sur dix
une phrase hypothétique du type:

Si je gagnais au loto sportif, j'irais m’installer aux Baléares.

3.1.2. La position de la subordonnée en si.

Dans la plupart des énoncés appartenant aux propositions factuelles, la
subordonnée introduite par si se place en téte de phrase. L’antéposition de la
subordonnée souligne la fonction thématisante du si. Il est extrémement rare
que la subordonnée soit placée en fin de phrase, ce qui explique que notre
corpus n'en contient qu'un exemple:

Les profs qui ne sont que profs sont des Frangais moyens dans toute leur
horreur... Le propos ne mangue pas de franchise, 8°il est dépourvu de ron-
deur diplomatique. (Hamon et Rotman, Tant qu’il y aura des prols, p. 263)
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3.1.3. L'empioi du temps dans les énoncés factuels.

Dans les €énoncés factuels, 'emploi des temps n’est soumis a aucune restric-
tion. Toutes les combinaisons sont possibles, ce qui implique que I'on trouve
aussi parfois des combinaisons qui s’emploient surtout dans les énoncés
hypothétiques:

Aide-toi, DFurope raidera. Jutilise souvent cette formule pour souligner
que, si la dimension européenne est indispensable au sursaut, rien ne se fera
si chacun ne met pas sa propre maison en ordre. (Nouvelles littéraires,
février 1984)

Cependant si je n'utifise pas l'opposition persuader / convainere pour étudier
Pargumentation, je la reprendrai ici, parce qu'elle permet d'assurer une parti-
tion rentable pédagogiquement. { Porting, Largumentation €crite, p. 139)

Il est, a cet égard, intéressant de noter que les trois temps (le passé simple,
le futur et le conditionnel) auxquels on réserve normalement une place de
choix quand on parle de ces énoncés dans les grammaires sont quasiment
absents du frangais journalistique. Dans la prose fictive, par contre, I'on
trouve en frangais moderne des exemples de si suivi du passé simple, plus
rarement du futur et du conditionnel:

Car s'll ne renconra ni gnomes, ni princesse endormie, ni roi millénaire
trénant dans le tronc creux d'un chéne, il fut bientdt conduit devant l'ogre de
Romintern. {Tournier, Roi des Aulnes, p. 207

Ce qui est surtout frappant dans ces énoncés, c’est qu'on utilise le plus
souvent un temps identique dans les deux propositions (4/5 des énoncés de
mon COrpus):

si + le présent + le présent

si + 'imparfait + I'imparfait

si + le passé composé + le passé composé
si + le passé simple + le passé simple

Si certains d'entre eux n'éprouvent guére de difficultés A trouver un nouvel
emploi, d'autres ne peuvent espérer se réinsérer dans une activité profession-
nelle. (Nouvelle Politique, p.123)

Mais s le temnps du savoir alphabélique est révolu, I'ére de Uécrit s'accroir.
(Le francais dans le monde, avril 1985, p. 19)
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On avait découvert le caff 1orréfié€, les engrais chimiques, les doryphores, et
si I'on vivait chichement, on vivair cependant, du rnoins sans la hantise du
froid et de la faim. (Christian Signol, Menthes sauvages, p.14)

Si le textile, fabrication et traitement des fibres, a fait quelques efforts de
modernisation, 'habillement sauf exceptions n'a presque pas évolud depuis
le XIX* siécle. (Frangois de Closet, Toujours plus, p. 233)

Apres le si itératif, un temps identique est la régle générale:

Si je parfe de lui, ma voix tremble. (Cabanis, Bonheur, p. 59, in Togeby §
865.4)

Dans les autres types de subordonnées factuelles, il s’agit seulement d’'une
tendance, mais d'une tendance trés marquée. Dans ces subordonnées, d’au-
tres combinaisons de temps sont aussi fréquentes:

8'il reconnaissait bien les lieux, il fur d’abord incapable de se souvenir de ce
qu'il était venu y faire. (Chateaureynaud, Mathieu Chain, p. 169)

Cependant, si le sort de la femme s'améliora sous I'influence de I'Eglise, cela
ne touchait que les classes supérieures. (Badinter, Lamour en plus, p.19)

Capitalisme et libéralisme recouvrent donc deux réalités différentes, bien
que généralement confondus sous la seule appellation «capitalismes. Il im-
porte cependant de bien les distinguer.Car si, effectivement, elles ne faisaient
gu'un 3 l'origine de la révolution industrielle, elles fendent de plus en plus 4
se dédoubler et la confusion entre ces deux concepts interdit toute compré-
hension du monde actuel. (Frangois de Closet, Toujours plus, p.183)

Selon Coyaud, la seule différence notable entre les deux groupes en ce qui
concerne 'emploi du temps serait «que les combinaisons avec conditionnel
n’apparaissent pas en général avec un si concessif»’. Le conditionnel n'est
pourtant pas exclu des emplois concessifs. On le trouve avec un présent dans
la subordonnée:

Si je souhaite une cerlaine émulation entre les érablissements scolaires, je ne
voudrais pas toutefois qu'une concurrence anarchique en vienne a creuser
de telles différences qu'on aurait bientdt affaire - et cela dés le college - 4
différents types d'écoles consacrant et renforgant les ségrégations sociales
existantes. (Nouvel Observateur 7-9-1984)

5'il existe, au départ, un décalage entre nos deux C.S.P, il pourrait aisément
se corriger par Ie biais de la formation professionnelle destinée aux adultes.
{Frangois de Closet, Toujours plus, p. 251}
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3.2. Analyse des catégories du si factuel.

Avanl I'analyse des différents emplois factuels de si, attardons-nous un in-
stant sur le choix terminologique que nous avons effectué. Nous nous servi-
rons des termes suivants: si itératif, si causatif, si concessif, si adversatif, si
additif et si emphatique. Rappelons qu’il ne faut pas en conclure que c'est la
conjonction en clle-méme qui confere tel ou tel sens & un énoncé. Clest
I'ensemble, c’est-a-dire toute la phrase qui, par sa structure syntaxique et
sémantique, (qui reste justement & déterminer) donnc son sens & 'énoncé.
Ainsi, ¢’est la principale qui améne la cause, la concession, Padversativité,
etc. Si Jai choisi de parler d’'un si causatif tout comme on parle d'un si
concessif ou d’un si adversatif, c’est que je trouve ce terme plus éloquent,
plus explicatif que le terme d’inversif utilisé par Coyaud®, qui n’explique
d’ailleurs pas pourquoi il a choisi ce terme. Il le met entre guillemets tout en
déclarant qu’il ne s’agit que d’'une «variété» de I'implication. Cependant, si
on parle d’un si inversif il est 1égitime de se demander sur quoi porte I'inver-
sion. Une chose est siire en tout cas: ce n'est pas I'ordre des propositions qui
se trouve inversé, Ainsi, dans les deux phrases suivantes:

5'il le dit c’est parce qu'il le pense vraiment.
Il le dit parce qu'il le pense vraiment.

- P'omission de la conjonction si dans la deuxieéme phrase n’affecte en rien
Pordre des propositions. En réalité, ce qui est inversé, c'est l'ordre cause-
conséquence propre aux constructions hypothétiques. Dans les énoncés ap-
partenant & la catégorie du si causatif, nous trouvons I'ordre inverse: fail-
cause ol le fait correspond a la conséquence des phrases hypothétiques. Cet
ordre est — bien slir - tout i fait normal dans les structures qui servent a
expliquer un fait. Les emplois du si ttératif et du si causatif ayant certaines
propriétés qui les rapprochent des emplois du groupe A, une délimitation
nette des deux groupes s’est révélée impossible. C’est pour cctte raison que,
dans le schéma ci-dessous, nous avons situé ces deux emplois dans le champ
d’intersection des deux groupes.
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A A+B B
emplois hypothétiques: emplois factuels:
situations réalisables situations réalisées

ou irréalisables

si hypothétique
5i itératif
si causatif
si concessif
si adversatif
si additif

si emphatique

3.2.1. Si itératif.

Il ne fait ancun doute que le si itératif marque, comme les emplois du groupe
A, une implication. Si nous avons choisi d’en parler ici sous le groupe B, c’est
que cet emploi se trouve a cheval sur les deux groupes. 1l se différencie des
autres emplois du groupe A par sa distribution temporelle. Dans ces énon-
cés, on trouve effectivement toujours un temps identique dans les deux pro-
positions: le présent + le présent ou I'imparfait + I'imparfait, D’autre part,
le fait que si se laisse remplacer, le plus souvent, par la conjonction chague
fois que prouve que nous sommes ici en présence de cas réels oil une cause p
a amené une conséquence q.

Si la mére allaitait, elle devait se¢ cacher du monde pour le faire et cela brisait
pour un long moment sa vie saciale et celle de son époux. (Badinter, La-
mour en plus, p. 85)

Dans son article sur si, Coyaud émet ’hypothése que cet emploi de si serait
uniquement possible avec des verbes perfectifs: « Elle (la valeur «habituels)
n’est attestée que pour les verbes «ponctuels» (renvoyant a une action déter-
minée). Des verbes non ponctuels (comme étre, aimer) ne 'admettent pas
(7).»° Le point d'interrogation de Coyaud laisse entendre qu’il s’agit 1 d’une
hypothése de sa part. L'exemple suivant semble prouver que, contrairement
4 ce que pense Coyaud, un verbe imperfectif n’est pas exclu dans ce type de
construction:

Si une femme ne se sentail pas une vocation altruiste, on appelait a Faide la
morale qui commandait qu’elle se sacrifidt. (Badinter, Lamour en plus, p.
264)

Il faut cependant admettre que les verbes perfectifs sont de loin les plus
fréquents aprés le si itératif.
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3.2.2. 8i causatif.
La conjonction si s’emploie pour introduire un fait en le thématisant, suivi
d’une principale exprimant la cause ou le but de ce fait". i entre dans ce cas
dans la structure suivante:
Si ..c'est que

..c’est parce que

~c’est & cause de

..c'est dil a ce que

.c’est le fait de

Si ..la cause en est que

Cette structure renferme un fait passé ou présent. La conjonction si introduit
le fait que I'on cherche 4 expliquer. On est en droit de se demander pourquoi
le locuteur utilise cette structure au lieu d’employer une structure plus sim-
ple pour exprimer la relation causale. Quelle différence y aurait-il, par exem-
ple, entre les phrases suivantes:

El 8'il aimait tant dormir dans les cimetidéres, ¢'était en vérité que le calme de
ces endroits semblait apaiser son angoisse et se communiquer 3 lui jusque
dans son sommeil. (Chateaureynaud, Mathieu Chain, p. 247)

et

En vérité, il aimait tant dormir dans les cimetigres parce que le calme de ces
endroits semblait apaiser son angoisse.

On remarquera que la «place» de la proposition introduite par si reste la
méme dans la deuxiéme construction, qui comprend une proposition princi-
pale + une subordonnée introduite par parce que. La différence vient de ce
que le fait amené par si a déja été évoqué dans le roman a la page précédente
(«Il affectionnait les cimelidres, toujours propres et silencieux, et ol I'on
dort, me dit-il, comme un ange»). En reprenant ce [ait dans une subordon-
née introduite par si, le locuteur réduit sa valeur communicative en le théma-
tisant, soulignant de cette maniére qu'il ne s’agit pas d’'une information nou-
velle. C’est 1a une des fonctions essentielles de si. Comparez aussi:

En effet, Prost De Royer pense que «la plupart des méres n’entendent pas la
voix de la natures. Autrement dit, loul cela n'est pas de leur faute, car elles
sont devenues sourdes... Mais on aurait pu rélorquer au lieutenant de police
que i les femmes n'entendent plus la voix de la nature, ¢'est que celle-ci
manque de vigueur. (E. Badinter, Camour en plus, p. 185)
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B

Les femmes n'entendent plus la voix de la nature parce qu’elle manque de
vigueur.

Les deux exemples suivants viennent également confirmer cette idée:

Car aprés tout pourquoi parle-t-on? Les philosophes I'ont assez répété:
parce que les hommes vivent ensemble et échouent 3 communiguer. Lacan
I'a montré 4 sa fagon: parce que les hommes ont un corps, et que les corps
ne peuvent se conjoindre. 5'il y a de la parole, ¢’est qu'il y a de la socialité et
que la socialité, c'est la guerre. §'il y a des langues et de la langue, c'est qu'ily
a du manque et que le manque c'est le malheur. (Bernard-Henri Levy,
Barbarie & visage humain, p. 48)

Sous réserve d'une surprise de derniére minute, le verdict populaire a donc
rejeté la majorité sortanie au bénéfice de 'opposition. Si les résultats sont
serrés, c'est avant tout le fait du scrutin proportionnel. Dans cetle mesure, la
stratégie de la gauche a donné un résultat: le P.S. sauve les meubles... En
revanche la majorité RPER.-U.D.E se voit réduite & une victoire étroite.
(France Soir 18-3-1986)

Ainsi, la conjonction si fonctionne comme une sorte de connecteur puis-
qu'elle contribue & assurer la cohérence du texte. Cette structure se retrouve
aussi dans les mémes conditions d’emploi avec les expressions de but.

Si ..c'est pour
..c'est dans le but de
..c'est dans la bonne intention que

En quinze jours, il mit done tout Nieseln dans sa poche... S'il se pliait &
plaire, ce n’¢tait méme pas réellement pour plaire. (Chateaureynaud, Ma-
thieu Chain, p. 30)

Or, la maternité, telle qu'on la congoit au XIX® siécle depuis Rousseau, est
entendue comme un sacerdoce, une expérience heureuse qui implique né-
cessairement douleurs et souffrances. Un réel sacrifice de soi-méme. Si on
insiste sur cet aspect de la maternité, avec une certaine complaisance, c'est
toujours pour montrer 'adéquation parfaite entre la nature de la femme et
la fonction de mére. (E. Badinter, Camour en plus, p. 245)

Certains linguistes dont les auteurs de Fransk Grammatik considérent que
nous nous trouvons [ en présence d’une construction clivée", Selon eux, les
phrases clivées sont des constructions emphatiques qui permettent au locu-
teur de mettre accent sur un élément qui est déplacé A gauche pour consti-
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tuer le foyer de la construction. A l'aide du clivage, on met en relief un
élément parmi d’autres. Fransk Grammatik cite comme exemple:

On ne peut pas dire que c’est parce que monsieur boit que madame n’est
pas heureuse. (Vailland, Homme, p.169)

Le dernier exemple du § 25 est un exemple de phrase clivée introduite par si:
Si je vis comme cela, c’est parce que je veux bien. (Rochefort, Stances, p.13)
et ils citent aussi la phrase non-clivée:
Je vis comme cela parce que je veux bien.

Les auteurs se contentent de dire que 'exemple cité appartient a une
autre sorte de phrases clivées que celles traitées en début de paragraphe. Ils
n’expliquent pas en quoi cet exemple différe des autres types de clivage.
Draprés leur définition, le clivage impliquerait qu'un élément change de
place. 51 on examine les exemples cités par Fransk Grammatik, on constate
pourtant qu'ils ne correspondent pas tous a la définition donnée. L'élément
concerné n'est déplacé que dans certaines conditions bien précises, parmi
lesquelles la fonction syntaxique joue un role primordial. En fait, ce qui
définit le clivage, c’est 'emploi d’un présentatif (¢’est) introduisant le foyer
ou I’élément que I'on veut souligner.

Dans la structure que nous traitons ici, on retrouve le présentatif c’est. A
partir de ces phrases on peut aussi construire des phrases «non-clivées»,

Si autant de bacheliers continuent des études supéricures, c'est parce que le
passage par l'universilé représente un acquis pour les enfants des classes
mayennes et parce qu'il parait toujours rémuncérateur. (Le Monde de 'Edu-
cation, janvier 1980)

il y a eu une affaire Boulin, c'est parce qu’un juge d'instruction, en l'occur-
rence, n'a pas €té tributaire de la police pour mener I'essentiel de son infor-
mation. (Le Matin 6-8-1981)

Une transformation de ces phrases en phrases «non-clivées» donnerait:

Tant de bacheliers continuent des études supéricures parce que le passage
par I'université représente un acquis pour les enfants des classes moyennes
et parce qu’il parait toujours rémunérateur.

Il y a eu une affaire Boulin parce qu'un juge d'instruction, en l'occurrence,
n'a pas €t€ tributaire de la police pour mener 'essentiel de son information.
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Le présentatif c’est et la possibilité de reconstruire la phrase non-clivée &
partir de la phrase de départ sembleraient indiquer qu’il s’agit bien de
phrases clivées. Avec les mémes €énoncés on peut créer encore un autre type
de clivage:

C'est parce que le passage par les universités représente un acquis pour les
enfants des classes moyennes que tant de bacheliers continuent...

C’est parce qu'un juge d’instruction, en I'occurrence, n'a pas ét€ tributaire...
qu'il y a eu une affaire...

Dans les deux types de constructions clivées: s'if y a... c’est parce que et
c'est parce que ... gue, I'élément présupposé est le méme, a savoir «tant de
bacheliers continuent des études supérieures» dans le premier exemple et «il
y a eu une affaire Boulin» dans le deuxiéme. Ce qui les différencie, c’est qu’a
I'aide de la construction c’est parce que... que, on met en relief I'élément qui
suit le présentatif, la relative apportant une information qui est «subordon-
née» & celle qui se trouve au foyer du clivage. Par contre, dans la structure
si... c’est que il y a autre chose qui entre en jeu, a savoir la cohérence tex-
tuclle. Si relie la phrase qu'il introduit au contexte précédent, en reprenant
une idée déja exprimée, et assure de cette maniére la cohérence du texte en
soulignant que I'élément qui vient juste aprés si est un élément connu, donc
de moindre importance du point de vue proprement communicatif.

Le si causatif n'entre pas toujours dans une structure clivée. Parfois la
cause est introduite d’une autre fagon, par exemple 4 I'aide d’un substantif: la
cause...:

Car, si les femmes sont effectivement inférieures aux hommes de ce sidcle, la
cause ne s'en trouve pas dans leur nature, mais dans I'éducation qu'on leur
donne ou plutdt dans celle qu’on leur refuse. (Badinter, LCamour en plus, p.
163)

Dans les énoncés qui relévent de cette catégorie, les temps employés sont
multiples. On remarquera cependant que le futur et le conditionnel en sont
(quasi) absents. Comme pour les autres catégories du si factuel, on trouve
souvent un temps identique dans les deux propositions, surtout le présent,
I'imparfait et le passé composé. Bien que rares, d’autres combinaisons sont
toutefois possibles.

REMARQUE: Nous n'avons trouvé aucun exemple écrit de si causatif se
rapportant a une situation irréalisable ou réalisable (groupe A). Nous pen-
sons néanmoins qu'il est possible de trouver des exemples de cette sorte:

Si je 1e le disais, ce serail uniguement pour obtenir ton accord.
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3.2.3. §i concessif — si adversatif — si additif.
A premiére vue, certains emplois de la conjonction si se ressemblent telle-
ment qu'il semble difficile et peut-&tre méme vain de vouloir les distinguer.
Nous essaierons quand méme de maintenir cette distinction, en la fondant
sur des critéres sémantiques ¢t pragmatiques.
Si concessif:  + insertion de cependant

- opposition lexicale

+ conclusion réfutée

St adversatif:  + insertion de en revanche
+ opposition lexicale
— conclusion réfutée

Si additif: + insertion de également
- opposition lexicale
— conclusion réfutée

3.2.4. 8i concessif.

Dans les manuels de grammaires d'usage courant, 'emploi de la concession
se voil le plus souvent réduit aux subordonnées concessives introduites par
bien que, quoique, ctc. et la Grammaire Frangaise de Togeby n'y fait pas
exception, Togeby traite le si concessif au chapitre des propositions condi-
tionnelles, ce qui explique qu'il ne parle pas des différences ou des ressem-
blances entre bien que et si. Dans le Bon Usage de Grewvisse (1986 p. 1668), il
est précisé que les propositions en si sont écartées du chapitre sur la conces-
sion: «Nous écartons aussi les propositions causales, temporelles, condition-
nelles qui, vccasionnellement, & cause du contexte sémantique énoncent une
contradiction que I'on pouvait traduire par unc proposition concessive.»
Pour Grevisse, il n’y aurait donc pas vraiment de différence entre unc propo-
sition introduite par bien gue et unc autre introduite par si.

Pour notre part, nous reprendrons les idées de Sandfeld sur bien gue ct si.
Rappelons que sclon Sandfeld, les deux conjonctions s'emploient dans des
contextes différents: « Un cas trés fréquent est celui ot deux faits sont pré-
sentés comme coexistant indépendamment l'un de lautre, de sorte que ce
qui est dit dans la proposition introduite par sf est relevé comme n’excluant
pas ce qui est dit dans I'autre proposition.

A certaines heures Dominigue edt préféré combattre les ennemis, 4 d’au-
tres, non! Car s'il €tait bon Francais, il tenait aussi 4 la vie.
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... Dans tous les cas semblables, les propositions introduites par si ont une
valeur concessive... Elles se distinguent des propositions concessives propre-
ment dites en ce que celles-ci marquent qu'un fait qui devrait empécher la
réalisation de ce qui est dit dans la principale n’a pas eu cet effet.»'

Nous distinguerons, quant 4 nous, deux sortes de concessions'*:

1. une concession logique qui exprime la cause inopérante (intro-
duite par bien gue, guoigue).

2. une concession argumentative qui permet de réfuter la conclusion
attendue en en prenant le contre-pied (introduite par si).

Bien que (quoique, etc.) sert 4 introduire la cause inopérante en posant une
relation de cause & conséquence entre deux faits. Le si concessif, par contre,
n’élablit pas de relation de cause 4 conséquence. §i permet au lecteur de
rejeter la conclusion qu'on pourrait étre tenté de tirer. A I'aide du si 4 valeur
argumentative, le locuteur rejette la relation d’exclusion, c’est-a-dire qu’il
réfute implicitement une conclusion logiquement attendue, en affirmant la
conclusion inverse. Si reprend un fait qui a déja €té mentionné dans le
contexte précédent, en le thématisant, et dans la principale, le locuteur réfute
la conclusion attendue. Autrement dit, le locuteur présente deux faits comme
«coexistant indépendamment I'un de 1'autre», et non pas s’excluant I'un I'au-
tre, comme on pourrait le croire.

— Insertion de cependant.

La possibilité ou la non-possibilité d’insérer 'adverbe cependant montrera
clairement si, dans un énoncé donné, nous sommes en présence d’un si
concessif ou non. Si nous avons choisi d'utiliser l'insertion de cet adverbe
concessif comme critére distinctif par rapport aux autres énoncés en si, c’est
pour la simple raison qu'un certain nombre d’énoncés renferment déja cet
adverbe ou son équivalent pourant™.

Mais avant d’en arriver 1 et pour mieux mettre en évidence la particulari-
t¢ des concessives, nous nous attarderons quelque peu sur les notions de
«conclusion attendue» et de «conclusion inverse» que nous avons mention-
nées plus haut. Pour définir ce que nous entendons par conclusion attendue,
nous aurons recours  la notion de topos que nous empruntons & Ducrot”.
Selon lui, un topos est un licu commun argumentatif qui se caractérisc par
son universalité et par sa généralité. Une troisiéme propriété serait égale-
ment constitutive des topoi, & savoir leur nature graduelle. Les topoi mettent
en relation deux échelles: plus on travaille, plus on réussit. Leur nature
graduelle est sans doute moins évidente quand il s’agit des relations conces-
sives. Pour adapter ce concept 4 notre champ d’étude, nous avons jugé utile
de réduire la définition du topos 4 sa plus simple expression: une croyance
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partagée par toute une communauté linguistique ou posée comme telle par le
locuteur. Le topos se compose de deux éléments: une affirmation et sa
conclusion logique.

Si les chrétiens ont pu amener 3 eux une part importante de la population
africaine, s'ils ont joué un réle essentiel dans I'éducation comme la santé, s'ils
ont formé la plupart de ceux qui gouvernent I'Afrique d'aujourd’hui, I'exis-
lence des églises chrétiennes reste fragile. (Le Matin 2-5-1980)

Topos: église qui joue un role essentiel = église forte.

Le destinataire pourrait étre tenté de conclure d’aprés ce qui précéde et
selon sa conception de la société que 'église est forte. Or, il s’avére que cette
conclusion est fausse. Les fails ne concordent pas avec son idée du monde.
Le fait que I'église joue un role essentiel, etc. n’exclut pas le fait qu’elle soit
fragile. Le topos: église jouant un role important = église forte se voit donc
réfuté par le locuteur qui substitue a la conclusion logiquement attendue une
conclusion inverse (€glise fragile).
Le méme phénoméne se manifeste dans les exemples suivants:

Et si au XIII® sigcle dans le Sud de la France, le pére peut encore tuer son
enfant sans grand dommage pour lui, la puissance paternelle est cependant
modérée par la mére et les institutions qui s'immiscent de plus en plus dans
le gouvernement de la famille. (Badinter, Camour en plus, p.19)

Topos: le fait qu'un pére puisse tuer son enfant sans grand dommage pour lui
= puissance paternelle illimitée. Le topos se voit modifié au niveau de la
conclusion attendue (puissance paternelle limitée).

51 cette enquéte parail souvent hitive, elle a cependant le mérite de souli-
gner 'une des causes majeures d'un indéniable essor: le succes de la réforme
agraire, décidée autoritairement par un régime qui avait é1é vaincu par les
armées paysannes de Mao Zedong. (1.c Monde diplomatique, juin 1987)

Topos: enquéte hitive = enquéte sans mérites (modifié en enquéte qui a un
certain mérite).

Si nous dénongons el le goulag et le faux socialisme de I'Est, nous refusons
avec détermination de laisser les multinationales régler les problémes de la
faim et du sous-développement avec la bénédiction des forees conservatrices
dites libérales. {(Nouvel Observateur, 3 février 1984)

Topos: attitude critique vis-a-vis des pays de 'Est = attitude non-critique
vis-a-vis des pays occidentaux (modifi¢ en attitude critique envers les multi-
nationales occidentales).
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3i ces caractéres ne sont plus guére mis en doute par les linguistes, on est
cependant loin d’en avoir tiré toutes les conséquences. (M. Pergnier, Les
fondements sociologiques de la traduction, p. 101)

Topos: ne plus mettre en doute quelque chose = en avoir tiré toutes les
conséquences (modifié en «il reste beaucoup a apprendre»).

Dans tous ces énoncés, 1l est possible d’'insérer P'adverbe cependant (ou pour-
tant), ce qui tend A prouver qu'il s’agit bien d'un si concessif.

- Concession logique - concession argumentative.

Nous rappellerons que nous distinguons deux sortes de concessions: une
concession logique (bien que) et une concession argumentative (si concessif)
et que, de ce fait, nous posons qu'il v a une différence entre les deux conjonc-
tions. Coyaud exprime une opinion tout a fait divergente et considére méme
que bien que est la substitution canonique de si. Sandfeld, par contre, distin-
gue deux sortes de concessions, en partant de 'exemple suivant:

A certaines heures, Dominique edt préféré combattre les ennemis, 3 d'au-
tres, non! Car, s'il était bon Frangais, il tenait aussi a la vie.

Bien qu'il fiit bon Franeais, il tenait 2 la vie..,

La méme proposition introduite par bien que indiquerait selon Sandfeld
«que les Frangais ne tiennent guére 4 la vie». On pourrait aussi affirmer que
le fait qu’il (Dominique) tienne A la vie aurait dii normalement empécher
qu'il fiit bon Frangais (cf. la contrepartie positive: Parce qu'il tenait & la vie, il
n'était pas bon Frangais.) Avec si, le locuteur insiste sur la coexistence de
deux faits, c’est-a-dire sur la non-exclusion d’un fait par un autre fait. Il est
significatif que Sandfeld ait été obligé d’omettre I'adverbe aussi en substi-
tuant bien que a si. Dans 'exemple authentique, I'adverbe souligne la non-ex-
clusion du second fait par le premier. Dans I'exemple ol bien gue a été
substitué a si, il est impossible de garder 'adverbe aqussi, puisqu'il est ques-
tion d’une relation de cause a conséquence nice.

— Substitution de si par bien que ou de bien que par si.

Il serait intéressant de vérifier sur quelques exemples si les deux conjonc-
tions peuvent se substituer 'une  I'autre ou pas. Nous pensons qu'une subs-
titution de si par bien que n’est possible que dans les cas o on peut établir -
avec un résultat acceptable d'un point de vue pragmatique — une relation
positive de cause a conséquence (2 I'aide de parce que).
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Mais si les sculptures dadaistes enchantent ses amis, elles ne suffisent pas 4 Ic
nourrir. (Nouvelles littéraires, février 1984)

a. Mais bien que les sculptures dadaistes enchantent ses amis, elles ne suffi-
sent pas a le nourrir.

b. Parce que les sculptures dadaistes enchantent ses amis, elles suffisent a le
naurrir.

Pour expligquer 'exil massif des enfants de la ville chez les nourrices, on a le
plus souvent invoqué la situation économique des parents naturels. 5i celte
explication est nécessaire, elle ne parail pas suffisante. (Badinter, Lamour en
plus, p. 65)

a. Bien que cette explication soit nécessaire, elle ne parait pas suffisante.

b. Parce que cette explication est nécessaire, elle parait suffisante.

Dans ces énoncés, une substitution de si par bien que ne semble pas heu-
reuse. Une telle substitution impliquerait que la contrepartie positive (b) soit
¢galement valable, ce qui semble aberrant d’un point de vue pragmatique.
Dans la plupart des cas, il nous semble qu'une substitution de si par bien gue
est inacceptable, Parfois, on est pourtant obligé de reconnaitre la possibilité
d’une telle substitution, comme dans 'exemple cité par Sandfeld:

Si je suis ta femme, je ne suis pas ton esclave.

Bien que je sois ta femme, je ne suis pas ton esclave.

Serait-il possible de substituer bien gue par si dans les énoncés suivants, par
cxemple?

Bien que le chauffage central fonctionne normalement, nous avons eu froid,
car la température €tail trés basse. (DDT)

a. Si le chauffage central fonctionne normalement, nous avons eu froid, car
la température €lait tréts basse.

Bien que sa voiture fit en rodage, il ne la ménageait guére. (DDF)
a. 51 sa voiture €1ait en rodage, il ne la ménageait guére.
Il sort bien qu'il pleuve.

a. Il sort 8'il pleut.
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Une substitution de bien gue par si dans les exemples cités ci-dessus semble
donner ou bien des phrases étranges et inacceptables ou bien des phrases
dont la signification a changé par rapport ala phrase de départ. Dans I'exem-
ple suivant, par contre, une substitution parait acceptable.

Le Zaire, bien qu'il ait pris part aux discussions informelles de Brazzaville,
n'a pas cru devoir prendre position, précise la déclaration. (Le Matin 17-8-
83)

a. 5i le Zaire a pris part aux discussions informelles de Brazzaville,il n'a
cependant pas cru devoir prendre position.

Il ressort des exemples cités qu'une substitution de si par bien que n’est
pas toujours acceptable d’un point de vue pragmatique.

La distinction entre deux sortes de concession se trouve par conséquent
justifiée. Parfois possible hors contexte, la substitution d’une conjonction
Pautre aura cependant du mal 4 se réaliser dans un contexte élargi, vu qu'une
des fonctions de la conjonction si est d’établir un lien avec le contexte précé-
dent. Ainsi, si une substitution semble parfois possible dans des phrases
isolées, elle peut rarement s’effectuer 1 ol le contexte dans son entier est
pris en considération. Tout bien considéré, il faut voir Pemploi de Pune ou de
I'autre conjonction comme le résultat d’un choix effectué par le locuteur. Ce
dernier a le choix entre deux procédés: un procédé démonstratif'® ot il peut
employer bien que et un procédé argumentatif oi il fera usage de la conjonc-
tion si. Le choix de sa conjonction est donc dicté par la finalité de son
message. $'il veut établir une relation de cause 4 conséquence, tout en la
niant bien siir, alors son choix se portera sur bien que. Par contre, s'il veut
affirmer une relation de non-exclusion, tout en en assurant la cohérence
textuelle, 1l choisira d’employer si. De cette maniére, le locuteur peut affir-
mer deux faits qui ne s’excluent pas mutuellement, contrairement 4 ce que
I’on pourrait croire, et dont le premicr a déja été mentionné dans le contexte
précédent. Le procédé argumentatif est du reste souvent explicité dans le
discours a I'aide d’expressions telles que «cela ne signifie nullement ques»:

Si les réfugiés vietnamiens ne font plus la une de lactualité, cette chule
d’intérét ne signifie nullement — loin s'en faut — que leurs difficultés aient été
résolues. {Le Matin, aolt 1979)

Mais le plus souvent le locuteur n’explicite pas sa conception de la relation
entre les deux propositions. Il se limite 4 affirmer — dans la principale — une
autre conclusion que celle que son interlocuteur serait tenté de tirer: soit la
conclusion inverse soit la négation de la conclusion attendue. Le si est utilisé
comme avertisseur par le locuteur qui veut ainsi empécher le destinataire de
tirer une fausse conclusion.
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Comme on a pu le voir, «cela ne signifie nullement que» présente la
conclusion que I'on pourrait étre tenté de tirer, mais qu'il ne faut justement
pas tirer. Dans les exemples suivants, on conslatera que 'insertion de cette
expression sert a expliciter les rapports entre la subordonnée et la principale.

Arrivé au terme de son mandat, Aimé Paquet a quitté sa fonction de Média-
teur. Désormais ce sera & Robert Fabre de défendre ses conciloyens contre
les abus de l'administration. 5i 'homme change, la volonté et la détermina-
tion du Médiateur demeurent. (Notre temps, date inconnue)

a. Si 'homme change, cela ne signifie nullement que la volonté et la détermi-
nation du Médiateur changent aussi.

Mais si les armes atomniques restent l'instrument fondamental de la dissua-
sion frangaise, le président n'exclut pas pour autant le recours éventuel a la
bombe & neutrons ou aux armes chimiques. {Le Matin 10-2-86)

Mais si les armes atomiques restent l'instrument fondamental de la dissua-
sion frangaise, cela ne signifie pas pour autant que le président exclue le
recours éventuel 4 la bombe & neutrons ou aux armes chimiques.

De méme, il est possible d’omettre cette expression dans les énoncés ol elle
se trouve déja:

Si les réfugi€s vietnamiens ne font plus la une de l"actualité, leurs difficuliés
n'ont pas €€ résolues pour autant.

1l en ressort que 'insertion de I'expression «cela ne signifie nullement que»
pourrait guider le lecteur dans son interprétation d’une phrase donnée. No-
tons que d’autres constructions soulignent également le sens non-exclusif des
ces énoncés:

S'il ne fait aucun doute que... il apparait aussi que...
S'il est vrai que... il est exact que
S'il n'est pas douteux que... il est cependant évident que

3.2.5. Si adversatif.

S1 dans les propositions concessives, il est question, comme nous l'avons
montré, d’une conclusion réfutée, on ne trouve pas, par contre, de relation
de cette sorte dans les propositions adversatives. Dans ce dernier cas, il s’agit
pour le locuteur d’affirmer deux faits qui s’opposent et dont I'opposition se
retrouve au niveau du lexique. Coyaud vérifie le caractére adversatif du si en
le remplagant par I'expression «d’une part..., d’autre part»"". Pour notre part,
Pinsertion de I'adverbe en revanche nous servira de critére pour distinguer les
propositions adversatives des autres propositions introduites par si. Si nous
avons choisi cet adverbe, c’est parce qu'il se trouve déja dans un certain
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nombre d’énoncés a sens adversatif. Dans les propositions adversatives, I'op-
position s’exprime tantdt par des antonymes (réussir — rater) tantdt par une
négation. Dans ce dernier cas, le prédicat de la deuxiéme proposition
contient une «négation» du prédicat de la premi¢re (par exemple apparte-
nance culturelle certaine // appartenance culturelle incertaine, ou bien avoir
la capacité de diversifier la monnaie // il n’en va pas de méme pour...) voir
exemples ci-dessous. Dans la plupart des cas, nous avons affaire 4 une rela-
tion d'opposition paradigmatique® entre deux parties d’un méme ensemble.
Il serait, en P'occurrence, plus exact de parler d’une opposition positivement
ou négativement valorisée, la conjonction si introduisant normalement I'idée
positive et la principale renfermant I'idée négative.

Leur antiféminisme est choquant. La femme n'est que la «cbic de
'homme», et si la pilule est tolérée, I'avortement est toujours condamné!
{Mouvel Observateur 23 février 1981)

Ensemble Parties Opposition
méthodes la pilule tolérée
contraceptives I'avortement condamné

Si limmigré adulte sait au moins d'od il vient, le jeune immigré se sent
perdu, car il évolue dans une sorte d'état d'incertitude culturelle. (Nouvelle
Politique, p. 137)

E P O
les immigrés les adultes appartenance
culturelle
certaine
les jeunes app. cult.
incertaine

Si les grands emprunteurs ont la capacité de diversifier la monnaie, les for-
mules utilisées, les sources d’emprunt, les dates d'échéance, il n'en va pas de
méme pour les emprunteurs de dimension plus modeste qui ne peuvent
intervenir réguliérement sur les marchés. (Problgmes économiques, juin

1980)
E P 0
les emprunteurs grands emp. avoir la capacité

de diversifier...

petits emp. ne pas pouvoir
intervenir
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Si les ouvriers ont & peu prés sorti leur épingle du jeu avec une augmentation
du pouvoir d'achat de 3,5% sur trois ans, les agents de maitrise et les cadres
moyens ont 1€ le plus touchés. (Le Matin 5-4-83)

E P O
les salariés les ouvriers sortir leur épingle du jeu
les agents de mai- étre le plus touchés

trise et les cadres

Si un quart des lectrices de F-magazine trouvent trés plaisant de s'occuper
des enfants, 39 % modérent leur satisfaction. (Badinter, ["amour en plus, p.
361)

Si les avocats célébres gagnent grassement leur vie 4 la téte d'imposants
cabinets, les avocaillons courent aprés la moindre affaire pour des hono-
raires de misére. (Frangois de Closet, Toujours plus, p. 278)

Plus aucun magazine n'ignore la campagne électorale. Mais si certains s'en-
gagent d’autres veulent rester neutres. (Le Matin 16-3-81)

Au 3° trimestre 1986, I'évolution de la balance des paiements est caractérisée
par la poursuite de 'amélioration du solde des transactions courantes: si en
données brutes I'excédent se réduit légérement (...}, en données corrigées
des variations saisonni¢res 'amélioration est trés sensible...(...) (Notes bleues
janvier 1987)

Au premier abord, la lecture des nombreux exemples de si adversatif
pourrait nous faire croire que le premier sujet (S') est toujours différent du
deuxiéme (S?) et que Popposition serait toujours double de cette maniére.
Mais ce n’est pas toujours le cas. Méme quand S' est identique a S* il peut y
avoir opposition double entre les deux partics d'un méme ensemble. Dans
I'exemple qui suit, malgré 'unicité du sujet, s'exprime une opposition double.

Si j'ai réussi ma carriére, Jai complétemnent raté ma vie de femme. (Paris
Match 15 mai 1987)

E P O
Je ma carriére réussir
ma vie de f[emme rater

5i les conceptions naives, qui voient dans les langues de simples «nomencla-
turess ou calques du réel, et qui croient par conséquent que I'organisation
de la langue reflete I'organisation du réel, sont encore largement répandues
dans le grand public, elles ne trouvent plus guére aujourd'hui de défenseur
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parmi les linguistes. (M. Pergnier, Fondements sociologiques de la tradue-
tion, p.102)

E P O
les conceptions les conc. n. du largement répandues
naives grand public
les conc. n. des ne guére trouver de
spécialistes défenseurs
Sila situation est somme toule tol€rable & Moscou «vitrine du socialisme» ct
dans les grandes villes de 'URSS, elle est beaucoup plus difficile en province
ol les tickets de rationnement ont €t€ réintroduits pour le beurre et pour la
viande, notamment en Russie centrale, en Géorgie et en Azerbaidjan. (Le
Matin 5-4-83)
E P O
la situation la situation & tolérable
en URSS Moscon et dans
les grandes villes
la situation plus difficile
€0 province

Dans tous les énoncés adversatifs, il est théoriquement possible d’intervertir
Pordre des contenus propositionnels, ce qui ressort trés clairement des deux
exemples suivants que nous avons transformés dans le but de montrer la
possibilité théorique de I'interversion:

Si elle est beaucoup plus difficile en province oi les tickets de rationnement
ont été réintroduits pour le beurre et pour la viande, notamment en Russie
centrale, en Géorgie et en Azerbaidjan, la situation est somme toute toléra-
ble & Moscou «vitrine du socialismes et dans les grandes villes d"URSS,

Si les agents de mailrise et les cadres moyens ont €té le plus touchés, les
ouvriers ont & peu prés sorti leur épingle du jeu avec une aupgmentation du
pouvoir d’achat de 3,5% sur trois ans.

Les énoncés des exemples transformés sont toujours acceptables d'un
point de vue sémantique et syntaxique, mais il est évident qu'ils ont subi un
léger changement de sens, le contenu exprimé dans la subordonnée étant
présenté comme ayant moins d’importance d’un point de vue communicatif
(cf. la fonction thématisante du si).
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Ainsi l'interversion des propositions est théoriquement possible, comme
Paffirment Gettrup et Nglke dans la définition qu’ils donnent de la relation
adversative'”: «On voit maintenant se dessiner les contours de deux types de
relations oppositives. La premigre est paradigmatique, symétrique et maté-
rielle: nous I'appelons adversative. La deuxiéme est syntagmatique, asymétri-
que et logique: c’est la relation concessive.» Et un peu plus haut: «Par contre,
(3) (Paul est parti, alors que Pierre est resté) — «p alors que q» — est symétri-
que, puisque p ne précéde pas q (et g ne précéde pas p). Le renversement de
p et de q ne touchera guére le sens et 'énoncé qui en résultera sera tout a fait
normal, quel que soit le contexte.» 11 est vrai que, hors contexte, Uinterver-
sion semble possible. Que I'on dise: Paul est parti alors que Pierre est resté
ou Pierre est resté alors que Paul est parti ne semble pas faire une grande
différence. Mais du point de vue de la cohérence textuelle, l'interversion des
propositions est — 4 nolre avis — impossible, vu que I'élément qui est introduit
apres si reprend une idée qui a déja été exprimée dans le contexte précédent:

Elle m’a envoyé le scénario de Colin Welland et d’Euzhan Palcy. J'aimais le
personnage de Ben Toit, un Afrikaner, professeur d’histoire dans un collége
de Johannesburg, qui st scandalis€ par la mort du fils de son jardinier noir...
Bien sir, le film se passe en Afrique du Sud, mais ce n'est pas qu’un film sur
I'apartheid. C'est I'histoire d’un homme déchiré. Si la plupart des scénes ont
été filmées en extérieurs 4 Hararo, au Zimbabwe, d'autres ont eu lieu 2
Londres. C'est 13 & plateau fermé que Marlon Brando a rejoint Sutherland.
(Le Parisien 8-11-1989)

La premiére proposition ol 'on parle des scénes qui ont été filmées au
Zimbabwe est en étroite liaison avec le theme de I'Afrique. La dernigre
phrase de 'énoncé rend une interversion des propositions tout a fait impossi-
ble, puisqu'elle renvoie & un nouveau contexte, celui des relations entre Mar-
lon Brando et Donald Sutherland et de leur rencontre 4 Londres.

[’accouchement se déroule dans 80% des cas 2 domicile...Les autres ont lieu
dans un véhicule de transport. Ces naissances sont prématurées dans 20%
des cas... Laccouchement semble trés rapide dans la majorité des cas, sur-
prenant la femme et son entourage... Si les conséquences pour la mére des
accouchements restent relativement limitées (déchirures périnéales beau-
coup plus fréquentes), les enfants, eux, font les frais du manque de médicali-
sation. Dans la région de Grenoble €tudiée, 87% des nouveau-nés sont dans
un £tat satisfaisant 3 I'arrivée des secours, mais trois décés sont A déplorer,
ce qui fait une mortalité 3 la naissance de 2,56%, soit cinq fois plus que la
moyenne nationale. (France Soir 23-5-89)
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Cet exemple montre de nouveau I'impossibilité d'intervertir les deux proposi-
tions. Dans le contexte qui précéde la proposition introduite par si, il est
question de la mére et dans le contexte qui suit l'intérét se porte sur I'état des
enfants «issus» des accouchements prématurés. Ainsi, d'un point de vue
pragmatique, la symétrie en tant qu'élément de la définition de la relation
adversative, ne se justific pas. A notre avis, la relation adversative peut se
ramener 4 une relation matérielle et paradigmatique, c’est-a-dire que 'oppo-
sition s’exprime au niveau du lexique par des mots qui appartiennent au
méme paradigme au sens large. D’autre part, dans la relation adversative, il
n'est pas question de réfuter une conclusion attendue, ce que I'exemple
suivant illustre parfaitement:

Ces terroristes-1a tiennent leurs abominables promesses. Si les gouverne-
ments changent, ils poursuivent, quant 4 eux, toujours et encore le méme
objectif diabolique: répandre la terreur. (Le Point 24-3-1986)

Certains énoncés semblent au premier abord difficiles 4 classer, bien que
leur caractére adversatif ne fasse pas de doute:

Si les citoyens font, par leurs votes, le choix de soci€té, I'Elat doit I traduire
en institutions, en moyens financiers, en régles. (Le Monde de I'Education,
janvier 1980)

Si les analphabetes purs et durs sont rares en France, ce n'est pas le cas des
illettrés, ces hommes et femmes qui ont du mal 4 lire et & écrire. {Nouvel
Observateur 20-1-84)

Dans ces trois derniers exemples, il est également possible d'insérer I'ad-
verbe adversatif en revanche. LA aussi, il s’agit d’une relation entre deux
parties d'un méme ensemble, bien qu'il y ait des doutes sur la détermination
de I'ensemble auquel se rattachent les deux parties.

Dans le premier exemple, le nom de 'ensemble et des parties pourrait
Eétre:

'ordre de la société / ceux qui assurent le maintien de I'ordre (gou-
vernements) // ceux qui essaient de perturber 'ordre (terroristes).

Dans le deuxi¢me, le nom de 'ensemble et des parties serait:
I'organisation de la société: citoyens // Etat.

Dans le troisiéme, 'ensemble: les gens qui ne savent pas lire comprend les
parties suivantes:

les analphabétes // les illettrés.
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Pour un petit nombre d'énoncés, l'idée d'opposition exprimée dans une
construction introduite par si prend 'aspect d'une gradation ou d'une rela-
tion d'intensité. On peut alors parler d’une opposition entre différents degrés
d’intensité. Cette opposition est une opposition faible alors que les autres
types d'opposition pourraienl étre caractérisés comme des oppositions
fortes. Dans les exemples de celle sorte, il est également possible d'insérer
Padverbe en revanche.

51 monsicur Marais ¢st devenu froid, Sophie, clle, est devenuc hautaine et
moqueuse. (Brigitie Lozerech, Uintérimaire, p. 89)

Si l'une était fraiche, l'autre éait remarquablement belle. (In Sandfeld, Les
Propositions subordonnées §220)

Si les sports d’hiver en temps normal sont coliteux, rien n'est plus cher gue
les sports d’hiver sans neige. (Daninos, Vacances, p. 217, in ‘Togeby § 865)

Or, 571 est difficile d'interdire complétement la premiére, il semble impossi-
ble d'empécher la seconde par le protectionnisme. {Frangois de Closet, 'Tou-
jours plus, p. 192)

3.2.6. 8i concessif-adversatif.

La distinction entre un énoncé concessif et un énoncé adversatif n’est pas
toujours facile a percevoir. Parfois, il semble méme qu’un énoncé puisse étre
les deux a la fois. Que dire, par exemple, des énoncés cités ci-dessous?

§'il a abandonné ses quatre paquelts de cigarctles par jour, il en grille pour-
lant encore une de temps en lemps et passe ainsi outre 4 la recommandation
de ses médecins. (France Soir 23-5-89)

Topos: abandonner ses quatre paquets de cigaretles = ne plus fumer.
Oppeosition: abandonner ses cigaretles // en griller une de temps en temps.

Ecouter les béhés.
Si le nourrisson ne parle pas, il sail s¢ faire comprendre. Psychologues et
psychiatres s'en préoccupent. (Le Monde 5-11-1952)

Topos: ne pas parler = ne pas se laire comprendre,
Opposition: Ne pas parler // savoir se fairc comprendre.

E:n réalité la contradiction n'a jamais ¢t plus grande. Car si on abandonne
I'instinct au profit de 'amour, on conserve a celui-ci les caractéristiques de
celui-la. (Badinter, Lamour en plus, p. 10)
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Topos: abandonner I'instinct = ne rien conserver de I'instinct.
Opposition: abandonner /f conserver.

Si les trois centrales sont d'accord sur le mot d'ordre de cetle journée, elles
ne sont pas parvenues 4 un consensus sur les modalités. (Le Matin 6-5-80)

Topos: étre d’accord sur le mot d’ordre = parvenir & un consensus sur les
modalités.
Opposition: étre d’accord // ne pas étre parvenu i un consensus.

Il g’ensuit de la démonstration qui précéde que tous ces exemples consti-
tuent des énoncés concessifs-adversatifs.

L'insertion de cependant el de en revanche semble égalcment possible, ce
qui tend a prouver que dans ces exemples une conclusion réfutée et une
opposition lexicale ou paradigmatique se trouvent réalisées simultanément.
D’ordre pragmatique, la relation concessive se situe 3 un niveau supérieur
par rapport 4 la relation adversative, ce qui explique qu’elle soit en mesure
d’englober cette derniére.

Plus haut, nous avons affirmé que dans les relations concessives la nature
graduclle des topoi était moins évidente. Dans certains énoncés concessifs,
on remarque cependant aussi une nuance restrictive, donc une idée gra-
duelle.

5'il a abandonné ses quatre paquets de cigarettes par jour, il en grille pour-
tant encore une de lempsen temps et passe ainsi outre 4 la recommandation
de ses médecins.

Dans cet exemple, la proposition introduite par si exprime une totalité (S'il a
abandonné ses quatre paquets de cigarettes...) , la principale, par contre,
énonce une restriction a cette totalité, donc une partie de la totalité (il en

grille une...).

3.2.7. 5i additif.

Dans certains énoncés, il n'est question, & premére vue, ni d’'une relation
concessive ni d'une relation adversative. Sandfeld examine dans un méme
paragraphe™ deux cas différents: «On se sert aussi de si pour marquer la
validité simultanée de deux faits: Si la cité est le coeur de Paris, le Quartier
Latin ¢n est I'dme.» Et plus bas, il constate que «Dans d’autres il s’agit de
deux faits contrastant 'un avec Pautre: Si le visage semblait 1égérement fané,
le cou n’avait pas une ride».
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A notre avis, les exemples cités par Sandfeld sont  ranger dans la catégo-
rie du si adversatif, puisqu’ils en présentent toutes les caractéristiques (oppo-
sition lexicale, + insertion de en revanche, ensemble / parties, — conclusion
réfutée).

Ducrot reprend le premier exemple de Sandfeld, qu'il interpréte comme
un 5i contrastif: «Cet emplot (...) se sépare du précédent par le fait que les
deux propositions mises en paralléle ne s'opposent ni par leur contenu, ni
par leurs conséquences (...), elles s’'opposent par leur forme.»™ Le commen-
taire de Ducrot manque quelque peu de précision. Dans tous les énoncés en
si, les deux propositions s’opposent par leur forme! Nous sommes néanmoins
d'accord avec Ducrot pour penser que dans P'exemple cité se manifeste une
espece de contraste, ce que tendrait a prouver 'insertion de en revanche:

Si la cit€ est le coeur de Paris, le Quartier Latin en est (en revanche) I'dme.

Il est également possible de dégager I'idéc d'une opposition paradigmatique
entre les parties d’un ensemble:

Ensemble Parlies Opposition
Paris La Cité coeur (centre
géographique)
Le Quarticr latin ame (centre intellectuel)

Cet exemple apparticndrait donc plutdt au si adversatif, bien qu’il ne soit pas
question d’'une opposition forte comme dans les cas les plus usuels du si
adversatif, mais plutbt d’une opposition implicite entre corps et dme.

Par contre, nous avons relevé un certain nombre d'exemples renfermant
un connecteur additif (également ou aussi), auxquels I'idée de Sandfeld citée
plus haut, «la validité simultanée de deux faits», trouverait son application.
Dans ccs exemples, le locuteur met en parallele deux informations orientées
dans la méme direction. L'orientation est soulignée par le connecteur additif
ct par les expressions «synonymes».

Si 'on prospére dans la démocratique épargne populaire, on vit également
trés bien dans la haute aristocratic bancaire: la Banque de France. (Frangois
de Closet, Toujours plus, p. 41)

Si les plus de 65 ans représentent 15% de la population américaine, ils
constituent aussi 15% duw nombre de suicidés. (Evénement du jeudi 15-4-
1987)
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La communication, si elle suppose la dignité, exige également I'équilibre
entre ceux qui communiguent. (Nouvelle politique de 'immigration, p. 154)

Si les chercheurs ne sont pas au bout de leurs peines pour identifier diffé-
rents virus, ils piétinent également dans leurs quéte du vaccin. (CExpress
19-6-1987)

Si Krasucki a beaucoup tééphoné dans la phase de négociation chez Talbot
¢t a finalement donné son accord, Edmond Maire a été également - dit-on &
Matignon - tenu au courant téléphoniquement. {(Mouvel Observateur 13-1-
1984)

Sur ces entrefaites, le roi chrétien fit sa partie dans une danse et je le vis d'un
peu moins loin: si la fortune I'avait fait naitre un grand roi, la nature lui en
avait aussi donné I'apparence. (Frangoise Chandernagor, Lallée du roi, p.
213)

3.2.8. Si emphatique.

Parfois le locuteur emploie la conjonction si pour mettre 'accent sur un
syntagme nominal ou sur un pronom. Ce trait rapproche la construction en si
des phrases clivées dont la fonction est aussi de souligner une partie de la
phrase. Quelle différence peut-on faire alors entre une construction clivée
introduite par ¢’est... qui/gue et la construction introduite par si?

En employant si, le locuteur pose 'existence d’un «idéal absolu» en signi-
fiant que cet «idéal» se trouve réalis¢ dans la «réalité concréte». On remar-
quera la présence d’expressions telles que i y 4... et il est... qui sont les
équivalents linguistiques du quantificateur existentiel.

A Tl'aide de la construction clivée, le locuteur signale la personne ou I'objet
dont il est question. Il effectue un choix parmi un nombre d’éléments relati-
vement restreints. La construction ¢’est... quilgue permet une sélection du
type: c’est celui-la et non pas tel autre alors que la construction §'%/ y @ ou 8l
est permet au locuteur de sélectionner dans I’absolu. L'adverbe bien souligne
et confirme la réalisation de I’absolu.

8l y 2 un groupe américain qui ne songe absolument pas 4 ralentir ses
activilés en France, c'est bien le groupe Gréco. (LCExpress 25-9-1981)

5'il est une formation politique pour laquelle le bilan est positif, c’est bien le
PCF (Le Matin 21-5-1980)

S'il fut une question de physique / métaphysique qui a longtemps agité les
esprits, c'est bien cette pensée par Lavoisier: «Rien ne se crée, rien ne se
perd, tout se transforme.» (Le frangais dans le monde, avril-juin 1986)
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Cerles, s'il est un domaine ol la vox populi n'est pas forcément la vox Dei,
ol le sens commun est capable des plus gigantesques erreurs de diagnostic,
¢'est bien la démographie. (Nouvel Observateur 14-1-1983)

§'il y a quelqu’un qui vit dans la terreur de ressembler & ses parents, cest
moi. (R. Merle, Derritre la vitre, p. 94)

Non, mais tu as complétement perdu la boule avec ta mére!... Si quelgu’un
n'est pas prés de venir, c’est bien elle.  (Yann Queffélec, Noces barbares,
p. 242)

Ces propositions en si se distinguent des autres propositions factuelles en ce
que l'élément factuel n’est pas amené par la subordonnée, mais par la princi-
pale. Si nous avons tenu i les traiter ici avec les autres propositions en si,
c’est parce qu’elles leur ressemblent par bien des cotés et parce qu'elles ont
la méme fonction thématisante, ce qui ressort clairement du contexte élargi
des deux derniers énoncés:

Maman a levé ses petits bras au ciel el s'est mise 4 cagueter comme une
folle, Mon Dieu! Quelle horreur! Une mini-jupe noire! Pourquoi noire? Tu
as lair d'étre en dewl! Jaurais di lui dire, owm Maman, je suis en deull, je
porte le dewl, comme Hamlet, du pére intelligent que jaurais dil avoir au
lieu de ce vieux ramolli vautré sur un fauteuil avec son ventre, sa pipe, son
crane chauve et CAutojournal.

5l y a quelqu’un qui vit dans la terreur de ressembler & ses parents, c'est
moi.

T'irai pas, dit-il-. Elle se figea. «Iu n'iras pas?»... — Ma mére elle va venir me
chercher, — Non mais tu as complétement perdu la boule avec ta mérel... Si
quelgu’un n'est pas prés de venir, c'est bien elle.

4. Analyse contrastive

La question qui se pose a présent est de savoir si la variété d’emplois du si
frangais se retrouve en danois dans son équivalent formel hvis. Il s'avére
d’emblée que les modalités d’emploi ne sont pas tout & fait comparables dans
les deux langues. Au si frangais correspondent différentes conjonctions en
danois et une construction avec inversion®. L’inversion est par ailleurs égale-
ment possible dans les constructions hypothétiques qui se rapportent a des
situations non réalisées:

Har man nogensinde prpgvet at lave pandekager efter en opskrift, kan man
ogsé felge alle vejledninger i denne bog og opnd et godt resultat, hedder det
optimistisk. (Politiken 22-2-83)
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Apercu des emplois factuels et de leurs équivalents danois.

1. si itératif ndr®

2. si causatif ndr

3. si concessif selv om [ inversion (dog)

4, si adversatif mens [ inversion / hvor { + til gengeeld)
5. si additif inversion ( + ligeledes)

6. si emphatique inversion [ hvis

REMARQUE: Quand le si itératif et le si causatif se rapportent i des situa-
tions non-réalisées, on utilise en danois la conjonction Avis.

4.1 Si itératif.
Quand l'itération se rapporte a des situations réalisées, on emploie en danois
la conjonction ndr:

Nér politikere er enige i princippet, er de som regel uenige i alt andet.
(Aktuelt 13-4-1981)

Nér der arbejdes med en rakke faste banker, bgr lintageren opsd tage i
betragtning, at banker opererer med »lending limits« pd den enkelte 1&nta-
ger. (@konomisk Perspektiv, maj 1980)

4.2. §i causatif.

Comme 1l ressort du schéma, on emploie hvis en parlant de situations non
réalis€es et ndr en parlant de situations réalisées. Dans Modeme dansk 111 p.
389, Age Hansen décrit la différence fondamentale entre hvis et ndr de la
fagon suivante: «Alors que la conjonction Avis signale un cas fictif qui peut
trés bien ne pas avoir de relation avec le temps et la réalité, la conjonction
ndr (quand) indique que le fait traité est lié au temps, A des situations bien
déterminées et qu’il s’applique, par conséquent, 4 des situations réalisées.»

Hvis landets seere og ofrenes efterlevende sad tilbage med en fornemmelse
af at der er et eller andel rAddent, noget som skal skjules af alger og tang,
skyldes det i farste rackke de ansvarlige og eller de uansvarlige i Farvandsdi-
rektoratet som synes at vaere et godt stykke lazngere ude end de kan bunde.
(Politiken 20-5-83)

Hvis han (Khomeiny) nu har givet nye ordrer, kan det hange sammen med
badde den indre magtkamp omkring ham selv og hans efterfplgere og med
Irans forhold il omverdenen. (Politiken 28-2-84)
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Le verbe modal kan souligne le trait incertain de la subordonnée. A-
vraiment donné ces nouveaux ordres? §'il les a effectivement donnés, 'exp
cation pourrait étre que...

Naér alle klager over skattevaesenet, er det bare fordi alle skal tro, at alle
betaler hvad de skal. (Aktuelt 11-4-81)

Nédr EF-kommissionen har indfart midlertidigt stop for visse udbetalinger,
har det mindst to begrundelser. (Politiken 13-3-83)

Nér forslagene ikke gir seerlig langt, er forklaringen nok den enkle, at den

nye forskningsminister har siddet si kort tid i stolen. (Jyllandsposten 2-12-
1982)

4.3. 8i concessif.
Le si concessif se rapporte toujours & des situations réalisées et 'emploi de
hvis en danois est, dans ce cas, impossible. On se sert soit de la conjonction
selv om soit de I'inversion pour exprimer la conclusion réfutée ou niée. En
traitant les subordonnées non-introduites par une conjonction, c'est-a-dire
les phrases ol la premiére proposition est une proposition avec inversion du
sujet (»en spergeformet sztning«: une proposition 4 forme interrogative),
ge Hansen constate que ces subordonnées s'emploient avec le sens de hvis
(s7), de selv om (bien que ou si concessif) ou de mens (alors que ou si
adversatif). Dans les deux derniers cas, précise Age Hanscn, la relation peut
étre explicitée a l'aide des adverbes dog (cependant, pourtant), ou til gengeeld
( en revanche) dans la deuxi¢me proposition, ibid. p. 421.

Selv om danske forskere stdr foran et gennembrud i AIDS-forskningen, er
der lang ve) endnu til en konkret behandling er sikret. (Politiken 17-5-86)

Jeg vil hellere ansztte i baller end ti velkvalificerede unge kvinder, fordi de
unge bellers moral kan zndres, hvorimod kgnnet ikke kan andres. Var
denne arbejdsgiver reaktionzer, sd var hans argumenter dog hiindgribelige.
(Politiken 8-3-84)

Har drene efter krigen betydet reelle forbedringer i levevilkérene pa landet,
m& man dog konstatere, at landbofamilierne i langt mindre grad end byfami-
lierne er udstyret med moderne hjipemidler i husholdningen og is&r at
boligstandarden ligger langt under gennemsnittel. (Seidelin, Frankrig i dag,
P-24)

‘ous ces énonces, il est possible d'insérer 'adverbe dog, 'équivalent des
25 cependant et pourtant.
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4.4. Si adversatif.

Les équivalents du si adversatif sont mens, hvor ou bien I'inversion. La signi-
fication adversative d’une phrase peut étre soulignée par l'adverbe il gen-
gaeld correspondant 4 I'adverbe en revanche.

Mens USA og Frankrig er rgrende enige om raketter og lignende, kniber det
mildest talt med fordrageligheden pd det kulturelle plan. (Politiken 22-3-83)

Men mangler politiet de helt klare beviser, sidder det til gengeeld inde med
en lang raekke indicier, hvor fotografier, som viser Treholt sammen med
identificerede KGB-agenier i Wien, er de vigtigste. (Politiken 10-9-1984)

Var Maigrets privatliv inkarnationen af borgerlighed, sd var Simenons eget
temmelig tumultugst. Han farie et stormfuldt liv med skiftende koner og
veninder... (Politiken 7-9-89)

Det var dog i musik han slog sit navn fast. Var han dygtig som larer, 58 var
han som musikformidler og korleder eminent. (Gymnasieskolen 25-1-1990)

REMARQUE: Dans les énoncés ol il n'y a qu'une opposition faible, par
exemple quand il s'agit d’'une gradation (voir le dernier exemple cité ci-des-
sus), on préfere employer I'inversion en danois au lieu de la conjonction
mens.

4.5. Si additif.

A notre avis, on utilise en danois I'inversion quand les deux renseignements
sont orientés dans le méme sens. Nous avons trouvé un exemple dans Mo-
demne dansk p. 422 qui ressemble beaucoup au si additif francais:

Var denne udsigt vidunderlig, s var mgllevaerket det ikke mindre.

et un exemple plus moderne:

Har universiteterne det sveert, har studenterne det ikke lettere (= har stu-
denterne det ligeledes svaert). (Ove Nathan, Uddannelse no. 7 1982)

4.6. 5i emphatique.
En danois, on utilise soit 'inversion soit la conjonction hvis dans les énoncés
emphatiques.

Er der to der stir sammen i dansk politik, s8 er det Krag og Hakkerup.
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Hvis der er noget dansk politik (raznger Uil er det handlekraft og tllid. {Politi-
ken 14-10-83)

4.7 Tendance actuelle de la conjonction hvis.

Il semble que la conjonction Avis soil en train d’¢largir son domaine d'em-
ploi. A 'appui de cette affirmation, je citerai un certain nombre d’emplois de
hvis «inacceptables»:

Tournier bemarker i gvrigl, at hvis man taler om hans besger i USA er det
fordi han er en af de meget i franske forfattere der i det hele taget er
udkommet i USA. (Barge Visby, Politiken 22-2-1983)

Hvis kontinuitet trods alt har pracget udenrigspolitiken, har forandringerne
vacrel mere synlige udadtil. {Erling Bjul, Politiken 28-4-1982)

Hvis vinlandet Frankrig har verdensrekord i drukkenskab er drsagen ikke, at
der dyrkes vin. Arsagen er gkonomisk-politisk. (Jacques Berg, Det ny Fran-
krig, p. 98)

Hvis der er lidt anstrengt folkelighed over Spang-Hanssens valg af precdiken-
tekst, s ligger der en dybsindig tanke bag. (Politiken 6-11-1989)

5. Problémes de traduction

Comme nous I'avons dit dans l'introduction, I'intérét que nous portons aux
propositions en si est dii au fait que les traducteurs (débutants ct chevronnés
confondus) se trompent asscz souvent sur le scns d’un énoncé introduit par
cette conjonction. Dans la plupart des cas, 'erreur aurait pu étre évitée par
unc lecture attentive de ces énoncés ct de leur contexte,

Nous allons & présent passer en revue quelques exemples flagrants de
faules de traduction dans le but d¢ montrer importance que revét le
contexte pour U'interprétation d'un texte. Tous les exemples sont extraits du
livre d’Elisabeth Badinter, L'amour en plus et de sa traduction Keerlighed i

tilgift.
5.1. Si itératif.

Au fur et & mesure que la fonction maternelle se chargeait de nouvelles
responsabilités, on répétait toujours plus haut que le dévouement €lait par-
tie intégrante de la «nature féminine», ¢t que 1a ¢était la source la plus sare de
son bonheur. S une femme ne se sentail pas une vocation altruiste, on
appelait @ laide la morale qui commandail gu'elle se sacrifiat. Ce matheur
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dut étre plus courant qu'on voulait bien le dire puisque, 2 la fin du XIX®
si¢cle et au début du XX* on ne parlait plus de la maternité qu'en termes de
souffrances... (p. 264)

Hvis en kvinde ikke felte at hun havde et aliruistisk kald, hentede man
moralen til hjaelp med henvisning til at den kraevede at hun opofrede sig... (p.
224)

Dans la traduction danoise de ce passage, la conjonction si a été rendue par
la conjonction Avis. A notre avis, il aurait été plus correct de traduire si par
ndr puisque chague fois que, expression qui souligne — avec Pimparfait — le
sens itératif et le caractere factuel de I'énoncé, peut se substituer a si. Le
contexte contribue également, d'ailleurs, a renforcer le sens factuel.

5.2. 8i causatif.

Cet emploi du si se trouve & I'intersection des emplois hypothétiques et des
emplois factuels. Certains énoncés prétent donc a confusion et il est parfois
trés difficile de trancher en faveur de I'un ou de l'autre.

Il (Dupanloup) critique celles qui préférent courir les mondanités plutot que
de veiller personnellement 3 'éducation de leurs enfants. D'autre part, il
suffit gqu'un membre de la famille refuse de se confiner dans «lI'intérieur»
pour que la mére soit déclarée coupable. 5i le pére ne rentre pas chez lui
aprés son travail et ses occupations, ¢'est que sa femme ne sait pas lui faire
un foyer accueillant et des enfants sages. 5i les enfants jouent dans la rue,
comme c'est le cas dans les familles pauvres, c'est que la mére est incapable
de les élever correctement. (p. 276)

Hvis faderen ikke kommer hjem efter sit arbejde eller sine beskacftigelser, s8
er det fordi kvinden ikke forstdr at skabe ham et hyggeligt hjem og artige
barn. Hvis bgrnene leger pd gaden, som det er tilfaldet i de fattige familier,
sé er det fordi moderen ikke er i stand til at opdrage dem rigtigt. (p. 234)

Le ton généralisateur de ce texte pourrait nous amener a croire qu’il s'agit
d’un emploi hypothétique. Par ailleurs, les expressions «celles qui préférent
courir les mondanités» et «<comme c'est le cas dans les familles pauvres»
nous ferait plutoét pencher en faveur d’une interprétation factuelle du si cau-
satif, aspect itératif de I'événement soulignant le cdté factuel de I’énoncé.
Le traducteur a choisi la conjonction hvis pour rendre le si frangais. Au vu de
ce que nous venons de dire, 'emploi de la conjonction ndr aurait été plus 4 sa
place.

Par conséquent, «'empire que nous avons sur elles est une véritable tyran-
nie». Elles ne I'ont laissé prendre aux hommes, ajoute Montesquieu, que
parce qu’elles ont plus de douceur que I'homme et donc plus d'humanité et
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de raison. C'est une injustice qui peut et doit changer. Car, s les femmes
sont effectivement inférieures aux hommes de ce sigcle, la cause ne s'en
trouve pas dans leur nature, mais dans I'éducation qu'on leur donne ou
plutdt celle qu'on leur refuse. (p. 163)

Thi hvis kvinderne virkelig er mandene underlegne i dette drhundrede,
findes drsagen ikke i deres natur, men i den opdragelse, man giver dem, eller
snarere i den som man nagter at give dem. (p. 138}

Le traducteur a mal interprété I'énoncé frangais. L'adverbe effectivernent
exprime que ce qui est dit est conforme avec le contexte précédent.L’adverbe
effectivement appuic donc linterprétation factuelle du si. «Thi hvis virkelig»
dans l¢ texte danois conférc un sens hypothétique a la proposition en si, ce
qui est un contresens puisque le locutcur parle de «'empire que nous avons
sur elles». Il y a aussi d’autres indices qui auraient di mellre le traducteur
sur la bonne voie: «car» ¢t «la cause ne s'en trouve pas»... Il ne peut donc
faire de doute que I'équivalent du si est, dans cet exemple, la conjonction ndr,
vu qu'il s’agit d’un fait et d’un jugement de la part de Montesquieu.

Une fois encore, ¢'est la mére qui joue le rdle dintermédiaire entre 'enfant
et le pere, car, selon Alain, rien dans «la nature de 'homme» ne le prédis-
pose 4 des rapports affectifs avec le petit. Il est un étranger pour lui parce
gu'il vit dans un univers od I'enfance et les régles d'affection qui la régissent
sont exclues...

5i la nature a créé 'homme étranger 4 l'enfance et fait du couple mére-
enfant une perfection en soi, la question se pose de savoir quelles sont
cxactement les fonctions du pére. (p. 283)

Selv om naturen har skabt manden, s3 han er fremmed over for barnet og
gjort parforholdet mor-barn fuldkomment i sig selv opstir spirgsmélet om
hvad faderens funktioner egentlig er. (p. 240)

La conjonction si a été traduite par selv om. Le traducteur a donc donné un
sens concessif a4 I'énoncé. Une telle interprétation est erronée, i notre awvis.
En effet, ce qui est dit dans la principale n’est pas la conclusion inverse ou la
conclusion réfutée. Dans ce cas, seule unc lecture causative peut donner un
sens a 'énoncé, le si ne pouvant alors étre traduit que par ndr ou eftersom.
Méme en présence d’énoncés qui entrent dans le moule causatif si... c'est
gue, il faut rester sur ses gardes et bien considérer le contexte afin de donner
unc traduction fidéle. A cet égard, il y a tout heu d’msister sur l'importance
des adverbiaux de phrase, de temps, etc. (effectivement, tout simplement,
précisément, habituellement, aujourd’hui, maintenant, elc.) qui jouent un role
prépondérant dans "orientation de la lecture.
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5.3. 8i concessif.

Méme si sociologie et psychanalyse nous aident 3 comprendre son comporte-
ment, Madame Vingtras personnifie la mauvaise mére el rejoint Mesdames
Lepic et Fichini au musée littéraire des femmes indignes. Encore Madame
Fichini n'est-elle que la belle-mére de Sophie, par opposition 4 la bonne
mére de sang, Madame de Fleurieux. En cela, la comtesse de Ségur reste
fidéle au schéma classique. Vallés et Jules Renard ont saut€ le pas en osant
fairc de la cruelle marétre ¢t de la mére de sang un seul et méme person-
nage. Un pur scandale pour la raison du XIX® sigcle. Car si les jeunes
lecteurs de la comtesse de Ségur frissonnent de peur au réeit des fessées
dont Sophie est fa victime, ils se réconfortent en pensant que la mére natu-
relle est toute bonté el compréhension. Les lecteurs de Poil de Carotte n'ont
plus ce réconfort. (p.274)

For ndr grevinde Ségurs unge lesere gyser af frygt over beretningen om de
endefulde, Sophie er offer for, trgster de sig ved tanken om at den rigtige
moder er lutter godhed og forstelse. (p. 232)

La conjonction si a été renduc en danois par la conjonction ndr qui confére
un sens temporel a 'énoncé, Il est vrai que si peut se traduire par ndr, mais
uniquement dans une structure itérative ou dans une structure causative.
Une lecture itérative ne semble pas adéquate ici et la structure s€émantique
de la phrase n'est en rien causative. L’insertion de cependant permet de
souligner le sens concessif de P'énoncé introduit par si, sens qui découle
directement du contexte précédent. La phrase introduite par ndr n’est pas
incorrecte en elle-méme, mais elle détruit le fil de I'argumentation, du fait
que la notion du temps est totalement absente du texte frangais. Le sens
temporel est du reste presque le seul 4 ne pouvoir jamais étre attribué aux
€nonces en si.

Méme si la plupart de ces femmes nous sont presque inconnues, leurs exem-
ples firent tiche d’huile. Dans les salons des provinces €loignées, loules les
femmes un peu aisées et ambiticuses révaient de les imiter. EL si elles ne
pouvaient pas acquérir leur talent, ¢lles pouvaient du moins essayer de co-
pier leur fagon de faire. (p. 361)

Og hvis de ikke kunne opnd at erhverve sig deres talent, kunne de i hvert
fald prgve pd at efterligne deres méde at leve pa. (p. 89)

Le traducteur danois s’est contenté de traduire si par Avis, son équivalent
formel. Le sens concessif ne fait pourtant pas de doute. Il aurait donc mieux
valu traduire si par I'inversion en danois. Si nous optons pour l'inversion,
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c’est que le sens de 'énoncé est a la fois concessif el restrictif (cf. le sens de
«du moins»).

5.4. Si adversatif.

§i le développement de ces grands colléges représente un incontesiable pro-
grés pour I'éducation des jeunes gens, celui de Uinternat est plus ambigu. 1l
correspond & la fois  la volonté nouvelle d’écarter 'enfant du monde des
adultes, et peut-éire souvent au désir de s¢ débarrasser de sa progéniturc.

(p. 127)

Selv om udviklingen af disse store kollegier betyder et ubestrideligt frems-
kridt for uddannelsen af unge mennesker, si er kostskolen mere tvetydig. (p.
107)

La possibilité¢ d'insérer 'adverbe en revanche nous renseigne sur le sens &
attribuer a cel énoncé. La traduction de si par selv om montre que le traduc-
teur a donné une valeur concessive a I'énoncé. Or, la principale ne réfute pas
la conclusion attendue, mais exprime sculement une opposition ( «plus ambi-
gu») a «'incontestable progrés» exprimé dans la subordonnée.

Car si I'état de nature décrit par Rousseau n'est qu'une hypothése de travail,
le rapport de la femelle animale avec son petit est bien une réalité. (p. 160)

For selv om den naturtilstand, som beskrives af Rousscau, kun er en arbejds-
hypotese, er forholdet mellem hundyret og dets unge en realitet. (p. 136)

La aussi la possibilité d'insérer 'adverbe en revanche indique qu’il s'agit
d’une relation adversative puisqu'il y a opposition entre «hypothése de tra-
vail» et «réalité», et non pas d’une rclation concessive, comme le laisse en-
tendre le traducteur,

5.5. Siconcessif-adversatif.

i, au cours du XVIII* siecle, on discuta beaucoup de la définition et des
conditions du bonheur, on s'accarda dans Pensemble sur une théorie du
bonheur raisonnable. (p. 168)

Ndr man i det 18. drhundrede diskuterede definitionen pa og vilkdrene for
lykken var man i det store og hele enige om en teori om den fornuftsmes-
sige Iykke. (p.142)

En rendant si par ndr, le traducteur donne un sens temporel & I'énoncé:
Quand, au XVIII® siecle, on discuta... Or, les longues discussions au sujet de
la définition et des conditions du bonheur sont par essence contraires & I'idée
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d’un accord général sur une théorie du bonheur, accord que laisse pourtant
supposer la traduction danoise. La simple logique nous améne a affirmer que
I’énoncé a une valeur a la fois concessive ot adversative (discuter = absence
de conformité de pensée s'oppose 4 s’accorder sur quelque chose.) Il aurait
donc fallu traduire si par selv om.

5.6. Si additif.

Cetle immense responsabilité qui pesa sur les femelles eut une double
conséquence.

§i I'on était bien d'accord pour sanctifier la mére admirable, on ’était tout
autant pour fustiger celle qui échouait dans 'entreprise sacrée. (p. 270)

Mens man var helt enige om at forherlige den beundringsveerdige moder, var
man ligesd enige om at dadle hende, for hvem det hellige foretagende mis-
Iykkedes. (p. 229)

Le traducteur n’a pas remarqué que dans cet énoncé les deux renseigne-
ments se complétent et sont orientés dans le méme sens, ce qui est souligné
par I'adverbe tout autant. Il n'y a donc pas opposition entre les deux rensei-
gnements et I'insertion de en revanche est tout a fait exclue. Il aurait fallu
utiliser I'inversion en danois pour rester plus fidéle au texte frangais.

Si nous avons cité autant d’exemples et de si longs passages de traductions
malheureuses ou, en tout cas, pas tout a fait réussies, c’est dans le but de
montrer le role important joué¢ par la conjonction si dans 'argumentation
d’un texte. Mais c’est également pour avertir les traducteurs des nombreux
pi¢ges dans lesquels une lecture un peu trop hitive peut les faire tomber.
Pour terminer, si nous devions donner un bon conseil aux traducteurs, ce
serait de faire usage de I'inversion en danois pour rendre le si francais dans
tous les cas ot il y a un doute quelconque sur la valeur concessive, adversa-
tive ou additive d’un énoncé.

6. Conclusion

Dans I'introduction, nous nous élions proposé entre autres de déméler le
«fatras sémantique» des propositions introduites par si. A la fin de notre
étude des propositions factuelles, nous sommes bicn obligée de reconnaitre
qu’il est, en etfet, extrémement difficile d’analyser dans le détail ces proposi-
tions. Nous espérons pourtant avoir clarifié¢ quelque peu les mécanismes qui
les régissent. Nous avons distingué 6 catégories différentes de si factuel, en
nous basant essenticllement sur des critéres sémantiques. On aurait pu étre
tenté de créer plusieurs sous-groupes du si adversatif, par exemple, mais il
nous a semblé préférable de ne pas le faire pour simplifier la description.
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L’on trouve parfois des €noncés en si qui se laissent difficilement ranger dans
une des 6 catégories sus-mentionnées. Nous les avons écartés de notre étude
pour analyser uniquement les emplois fréquents qui posent de vrais pro-
blemes de compréhension et qui sont, par conséquent, difficiles 4 rendre en
danois.

Du point de vue syntaxique, on peut conclure que dans ces propositions
tous les temps verbaux sont possibles et, de plus, on constate une tendance
trés netle & utiliser un temps identique dans les deux propositions. Du point
de vue sémantique, il y a lien d’insister sur la possibilité d’insérer des ad-
verbes de phrase (cependant, en revanche, également) pour assurer I'interpré-
tation et la compréhension des énoncés.

La raison du succés de la conjonction si dans ces propositions, réside dans
le fait qu'elle assure la cohérence du texte cn thématisant une donnée déja
mentionnée dans le contexte précédent. En danois, la conjonction hvis n’of-
fre pas tout a fait les mémes possibilités d’emploi que le si frangais. Du moins
pas dans la langue soignée. En danois, c’esl la construction avec I'inversion
qui se rapproche le plus de la conjonction si quant au nombre de significa-
tions qu’elle peut véhiculer. La fréquence d’emploi de la conjonclion hvis qui
se manifeste depuis quelque temps dans la langue parlée danoise semble
rejoindre I'extension des emplois de la conjonction si, la langue écrite da-
noise étant cependant restée & I'abri de ce phénoméne. Et pourtant, méme
dans la langue écrite, mais alors moins soignée, on trouve parfois des emplois
inhabituels de hvis. Les exemples que nous avons relevés dans les journaux
danois sont assez révélateurs de cette tendance.

Lilian Stage
Ecole des Hautes Etudes Commerciales de Copenhague

Notes
1. Je tiens & remercier Hanne Korzen, Henning Nelke et Jens Rasmussen pour leurs
encouragements ¢t pour les discussions enrichissantes que j'ai eues avec eux
autour de cet €pineux probléme.
2. Cornulier, Effets de sens, p. 63.
3. Vooir Sandfeld, Les Propositions subordonnées, p. 337.
4. Voir Sandfeld, Les Propasitions subordonnées, p. 353,
5. Ducrot, Dire et ne pas dire, 1972, p. 168.
6. Ducrot, 1972, p. 175,
1. Coyaud, Les Conjonctions du frangais, 1967, p. 101.
8. Coyaud, 1967, p. 83.
9. Coyaud, p. 88.
10. On trouve parfois la conjonction guand employée dans la méme structure: Quand
ils assimilent les C.R.S. aux 5.5, c’est qu'ils n'ont jamais vu des $.5. en action. (R.
Merle, Derritre la vitre, p. 252)
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11. Voir Fransk Grammatik, 25.

12. Sandfeld, Les Propositions subordonnées, p. 364,

13. Nous nous sommes inspirée de la distinction générale entre concession logique et
concession argumentative de Moeschler et de Spengler pour I'appliquer au si
concessif. Voir J. Moeschler et N. de Spengler 1982, p. 7.

14. Pour le sens de l'adverbe cependant, nous renvoyons & Gelttrup et Nolke 1984

15. Voir Ducrot, Topor et formes topiques, Bulletin d’Etudes de Linguistique Fran-
gaise, no 22, 1988, Tokyo.

16. Voir Moeschler et Spengler 1982, p. 17.

17. Coyaud 1967, p. 84.

18. Voir Gettrup et Nglke 1984, p. 5ss.

19. Voir Gettrup et Nalke 1984 p. 6.

20. Voir Sandfeld, Les Propositions subordonnées, § 220.

21. Voir Ducrot, 1972, p. 176

22. Une construction & forme interrogative avec un sens concessif n'est pas inconnue
en frangais moderne, bien qu'elle soit plutdt marginale: Savan edt-il accepté de
lutter contre la colonne, que la moiti€ du village se fiit sans doute enfuie. (Mal-
raux, in Pedersen et al., 1980, 30.1.2)

23. La conjonction ndr est une conjonetion temporelle correspondant 4 la conjonction
quand.
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